COGNOME, NOME, MATRICOLA:

Esercizio n® 1

Si consideri un ciclo frigorifero “semplificato” per il fluido refrigerante R410a, che attui
condensazione ed evaporazione a 30bar e 8bar, rispettivamente.

Assumendo un sottoraffreddamento e un surriscaldamento pari a 5K, tracciare graficamente il ciclo
termodinamico nel diagramma di stato e descriverne in forma didascalica le trasformazioni.
Supposte condizioni isoentropiche al compressore, calcolare e riportare in tabella:

la massima temperatura raggiunta nel ciclo termodinamico

il lavoro specifico compiuto dal compressore

il calore specifico scambiato all’evaporatore

il calore specifico scambiato al condensatore

il COP frigorifero e quello in pompa di calore

Esercizio n®2

Per mantenere la temperatura media di 26°C in un edificio di 4.000m’, una unita di trattamento aria
condiziona la miscela d’aria ottenuta da ricircolo e aria ambientale esterna, immettendola
internamente a 23°C e UR 50%. Le condizioni ambientali esterne risultano 38°C e UR 60%, e
determinano una potenza termica scambiata tra I’involucro dell’edificio e I’ambiente esterno pari a
21.0kW.

Per esigenze di salubrita e comfort, il ricambio orario emesso in atmosfera ¢ prescritto pari a 0,5
volte il volume dell’ambiente.

Con I’ausilio del diagramma psicrometrico, calcolare e riportare in tabella:

la portata massica di aria di rinnovo

la portata massica di aria di ricircolo

la potenza termica complessiva dell’impianto di
raffrescamento

la portata massica di refrigerante R410a, supponendo che la
batteria fredda della UTA sia I’evaporatore del ciclo
termodinamico di cui al precedente esercizio

Esercizio n® 3

Il progetto di un piccolo agriturismo posto a quota +120m.slm prevede la valorizzazione di una
riserva idrica per uso irriguo, distante 450m ed a quota +97m.slm. L’ impianto proposto prevede la
posa di un DN50 PN8 in HDPE con spessore 3mm e scabrezza equivalente pari a 80pum, nonché
una pompa centrifuga in grado di soddisfare una portata non inferiore a 2,5 I/s.

Considerando perdite di carico concentrate per 12 altezze cinetiche e 1’esigenza di una pressione
relativa residua all’utenza pari a 2 bar, calcolare e riportare in tabella:

la prevalenza idraulica minima della pompa per soddisfare
’utenza

verificare che la massima pressione in condotta non superi la
pressione nominale del tubo proposto (PN8 = 8 bar)

FISICA TECNICA Il — AA 2016/17 Test Termo-fluidodinamica — 08/06/2017




COGNOME, NOME, MATRICOLA:

=N I
40.00 R410A e Earch-Tea cquotion and Dufous SUVA 9100 B__s=140 \\9\\ /\\‘\\\\d,. D ‘_ = n\\“‘?‘_‘ _poro
3000 { 1 qms
— 020
20.00
.. — 030
— (.040
10.00— - 030
92.00 4
8.00 - — (.060
7.00 + 070
= 6.00 |- 0080
I A — 0.090
% 5.00 ~ 010
Z 400 |
a':: l_gas
3.00 !
M- 020
2.00 4
4— 030
P Ay
1.00— - 050
080 |
0.70 4 .70
0.60 080
[ ! / / f / = / A
0.50 "0.60 "0.00 W 40 6 80
s=0.80 1.00: 1.40 1.60 1.80
100 120 140 160 180 200 220 240 260 280 300 320 340 360 380 400 420 440 460 480 500 320 540 560 580
Enthalpy [kI’kg]
T Ps hlv 10 20
° S A I, S W A 4 ~71*
[°C] | [KPa] | [kI/kg] A~ [ TN 96 Y=~ N/ =0
0 106113 ]2501.3 p . S i SN A B (i
5 | 0.8721 | 2489.6 £ AR XIS/ B o™ 3
10 | 1.2276 | 2477.7 ol /L f% g /A /7§ s O OO
& No
I &
15 | 1.7051 | 2465.9 % //lx %yﬁ/ \174% \\ > \\\/ N\;\ i P \\%
20 2.339 2454.1 4.2 ,L/ /‘/\\//\ \/\/ 7}(\\ 4‘;"&0 \X/\ \\ > g X
/ ! "y x 1
AL L DSANT T71 VW=l A I\ Mo 7 N .7 L 260
25 3.169 24423 / Yawi 7 A N % A AL aé _zao %
30 4.246 | 2430.5 T=pE— VPN A 3 ~
35 | 5.628 | 24186 2 A e A s B N I R
TS Pk X% §
A ~r‘:‘:»- R =P 1 g 4 9 &
fégsf s \ AR W X Ay \ e [ 3
R 85/ A A X A R Ao A" 1. 81 2
ALZTIXSEN N TN VT IS §  1™5,2
/ WX =7\ SIS TSR A i B £ |’
- LTA P 7\ X L \ 4 - §
* SN « SEESSReZE L R
' R 4 .l P £ 3
N\ T
NTY 8 TR R
2 J%
~\ 1w 3 | 5172
Sems=i M B
A LT gm— E\ g
LAl 10 +120 | &
X ] J
e 5 e
T \ % o f100
'\\/> §'1o— 3
+ e g 8.0
o 5 3
A \ 2 60 %
T 1 T lé' 40 t
RO e
\\ % £ :
320
_&K §'°E e
— i .- I = =
i 2
45 50 3
TEMPERATURA AL BULBO SECCO - °C by
P =79, === e S R %

FISICA TECNICA Il — AA 2016/17 Test Termo-fluidodinamica — 08/06/2017



Eo.md

Dod o\a'a‘g(l,a»mq \(W*SOMWe@ \
?a»a\eug, = 30\m ~ 80t
?M?cfw\z - \gqn ~ 0°c
A 2 5ok
OFS 7 Bb-5
& 30 30 =

o
? ey
h k- A28 AT 21 222

A2 CW(QWM i *7%?\ ol
22 Como\wiotista helans
34" —Q\Mmmw Ao b Yol ‘.x‘aa,

ALY uabelatiowme ik bara

TP/V\,\M = T(‘JZ - ’-]»Q’C

\{)«\z L\m'\“\( 5. 3 \‘F/Lq
\Ad = Wi-ha = Ake LT/ L,
\O\c\" \’\z'\ﬂ:'} = A8a5 \(J//(?

cow. - T\_‘;‘ﬁ—\: A
COye = —ljj-l‘ = 414




E}ﬁﬁ

PA. 33844 kR

[ i
i et | 2 4,
phatie-aPls '~23°'c‘”% - -8t
7 6o,
:P
A 2 . A 5 e
UR, % 6o L
\// % 256 8’} "“9‘{81? é&lmw-%—'j (é?’a r{\é?o
Vg “eapn ¢8se . nhsaigpca & AR
3 5 Aokd ds2 A de) o dmd |

" KgAd . ,
’ \/ /voi = 1ofpaga = 233,14 kg 1, (’L@Mh)

+ ey =
<+ —%;&Mc\"o wd/u\’ica Cc»we\‘zua @I lQ‘ \-.— /V‘:‘is h /SA_ I3>

TR L g hesspienis
=5 Mipy = m ?,24 _%_-’_) = 2@069,0 @};

° » =10,
/VV\O:Z = /‘N‘ffs = Mo
o . - 6 e
o o ok - e 238 g (et

Ugupu@v

'3 . 6

+ Bwes W?\RCO cW@ s Q-7 +AMa:(g :54 -, I 0
= (Pt d-(*/\/:/‘o'}g (jl_‘]é): g?,s \ﬁw

+ || 185 “'%W& 5
G 3 = :O?)/‘ l(
e T = Il L S T £ 1




iEA. MBE

D = DN-24 = fhom 3%

% 25008, ASOmn
%"‘Z%(mu) !
\ewb‘% oAi. MA,AfD Q/)é-oet}\«\rw/vvwvb VNL‘eo&on

= A= 00228z

00025 -
v g -, ke

Z
' L = ?JZ.Q VA

R RPN

Aﬂahz‘fm(w; R = }5
A

AR com condroe = = ’—(,-}M\

t e BRpr + £ Mo 4 %

l 322 + +F 4+ 204

\

- BA3am

+ Nelo. Antiona, Anbile a \Pauoﬂ A Ls. Qw@:\: Wit s LS%
5

P < PN8  Vafiao



